



医师报

2019年1月17日

本版责编：熊文爽  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6857  
E-mail:ysbxiongwenhuang@qq.com

## 第四届《医师报》医学家峰会（2019） 人物报道

19

中山大学孙逸仙纪念医院南院区肝胆外科主任 陈亚进

### 做有想法的外科医生

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽



陈亚进 教授

2019  
推动行业前行的力量

十大医学创新专家

“医学没有创新，就没有发展。但创新不是福至心灵的突发奇想，而是脚踏实地的循序渐进。”作为第四届《医师报》医学家峰会“十大医学创新专家”获得者，中山大学孙逸仙纪念医院南院区管委会主任、肝胆外科主任陈亚进教授对创新有着自己的看法，“从想法到课题，从理论到实践，从简单到复杂，一点一滴中都积累和积累着我们所需要的改变和创新，小步快跑，迭代试错。只要不停止，走慢一点没关系。”



上下求索20年 肝胆外科快速发展

近年来，肝胆外科踏上开往春天的列车，迎来了迅猛发展。“20多年前，肝胆外科还是一个传统外科，以开放式手术为主，医生在手术前对肝脏的功能和结构还缺乏精准的评估。”陈亚进告诉记者，“20年来，肝胆外科的显著发展主要表现在两个方面，一个是手术技术的进步，一个是理念的提升。”陈亚进向记者解释，以前，做肝脏手术只能凭借经验，用手捏一捏，看一看，考虑切多少留多少。现在完全不同了，随着一些新技术的出现，肝胆外科已经提升到一个新的高度。

陈亚进介绍，得益于数字化医学的发展，围手术期评估、量化、结构、定位等方面都更加精确，结合术中定位导航技术，使肝胆手术达到可视化。在此基础上，手术越做越难，越做越大，如各种靠近重要管道肿瘤的复杂肝切除和肝移植术。同时，另一个重要进展是：手术越做越小，体现医学人文关怀。”陈亚进说。

#### 将技术创新转化为患者的生命价值

陈亚进是广东省最早开展腹腔镜手术的专家之一。“早期，由于腹腔镜技术不熟练，理念不先进，设备也跟不上，腹腔镜肝脏手术的推广和普及非常缓慢，腹腔镜肝脏技术的普及率不足3%。”陈亚进接受医师报记者采访时表示，经过多年的攻坚克难，腹腔镜肝切除在有经验的肝胆中心可以获得出血少，伤口小，恢复快的微创效果。关键是如何让一些复杂的腹腔镜肝切除手术流程化和标准化，以便于学习和推广，进而达到安全，有效和微创的同质化的目标。

右半肝切除术是肝胆外科经常开展的大范围肝切除标志性术式之一。陈亚进决定以此作为探索复杂腹腔镜肝切除技术流程化的切入点。

初期，陈亚进也碰到不少困难。术中出血问题和肝实质分离就像两条深不见底的鸿沟横亘在他的面前。经过多次尝试和不断总结，他提出了腹腔镜下右半肝原位解剖性切除的思路，在手术入路，血流控制，断肝平面，肝实质离断技巧和顺序以及无瘤操作方面做了改进和优化。“肝脏是没有间隙的，只要将这些潜在间隙找出来，就可以避免损伤血管。”时过多年，说起

越做越微创，以腹腔镜技术为代表的肝胆微创手术在近几年也迅速推广普及。

“以肝移植为代表的外科手术和以腹腔镜技术为代表的微创技术，是20年来肝胆外科发展的两个最显著的标志。”

随着健康意识的提高，大众对医生的要求也越来越高。20年来，肝胆外科更加注重多学科的合作，从而为患者制定最合理的优化治疗方案，一切以患者获益为中心。精准医学理念指导下的多学科协作模式是现代肝胆肿瘤外科治疗理念上的提升。此外，提高患者生活质量，改善患者就医体验也越来越成为医生们所关注的重点。“我们在推广加速康复外科的理念，其中包括注重患者的心理情况、心理疏导，更加注重患者的围手术期疼痛和各种不适的管理，改善患者手术的体验，促进加速康复的质量，体现医学人文关怀。”陈亚进说。

当时的发现，陈亚进依然难掩兴奋，“肝切除就像迷宫，表面没有什么标志，我们要做的就是找出标志。就像瞎子走路一样，扶着墙走是最安全的，找到肝内重要管道，沿着管道对肝脏进行分离可以大大减少出血和切除的精确性。我们借助三维重建的影像，按照流程化的分离思路，逐条离断肝断面的重要管道，左右肝脏就能像翻书一样打开，深藏的肝后下腔静脉就显露无疑，这时，肝短静脉和深在粗大的右肝静脉就可以轻松的分离，此时以前认为最危险的步骤就可以变成艺术享受了。”

经过总结，陈亚进将腹腔镜右半肝切除总结为四化：术前术中可视化，手术步骤流程化，复杂操作简单化，全流程可控化。陈亚进提出的腹腔镜右半肝切除的标准化流程降低了手术难度，减少了手术风险，缩短了学习曲线，成为业内学习标杆，在全国讲了100多场课，每年20多场的手术演示，并应邀在国内国际等重大会议上演讲。“这是我最自豪的创新，不是因为它给我带来了什么，而是它为外科医生简化了手术流程，最终真正服务于患者，转化为患者的生命价值。”陈亚进说。



任东林 教授

2019  
中国健康公益星  
十大公益医院一科室

中山大学附属第六医院副院长 任东林

### 有理想就有现实

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽

曾经有过这样的调查，世界上最快乐的三种人是：吹着口哨欣赏自己刚刚完成作品的艺术家；给婴儿洗澡的母亲；劳累了几个小时终于救治了患者的外科大夫。作为一位外科医生，中山大学附属第六医院副院长、中西医结合肛肠外科学科带头人任东林教授恰恰就是从工作中获取快乐的人。

“善良是最伟大的力量”“把最美的手术当最好的礼物”“医病医心”……这是采访中他说得最多的话，三言两语中便透露出医者仁心。谈到工作时，任东林的眼中闪耀着名为“热爱”的火焰。在他看来，医生职业值得用一生去努力付出。

#### 善良是最伟大的力量

“通过我们的技术和服务，为当地百姓提供更好的医疗，这是我们建院的初衷。”得知中山大学附属第六医院胃肠专科获得由中国医师协会、《医师报》主办的第四届医学家峰会“十大公益医院/科室”奖项时，任东林教授欣喜之余，更多的是对社会责任和人性的思考。

“医学是一个非常需要人情冷暖、需要温度的学科。如果一个医生只拥有好的技术，而没有丰富的人性，没有慈悲的情怀，我觉得很难成为一个好医生。”从医多年，任东林一直很注重医患交流。“给予患者更多的关心和关爱是作为医生的基本素质之一。”任东林在岗位上总结了一些与患者交流的小技巧。“要与患者有适当的身体接触，比如拍拍患者的肩膀、与患者握手、温暖的目光接触等，给予患者鼓励和安慰，这对患者的恢复非常有利。”

#### 把最美的手术当最好的礼物

众所周知，在我国大基数人口的背景下，医务人员的压力巨大，超负荷工作已经成为常态，大家在繁重的工作之余，纷纷寻找业余爱好缓解压力，而任东林最大的爱好就是做最美的手术。“我的快乐来源于手术过程。每一台手术都是一件艺术品，要把最美的手术当最美的礼物送给患者。”

为了把手术做好，学生时代，任东林就常常带着线，随时随地练习打结。从抽屉的把手，到桌上的钢笔，再到小棉花团都可以是他练习的工具。“在棉花团周围画一个小圈，打结时棉花团不能移出圈外，结打得结实而均匀，这样基本上可以出师了。”经过多年的努力，任东林练就一双“巧手”。在刀法上的精益求精，让他连续五次获得全国结直肠外科手术演示大赛一等奖。

为在手术中减少对患者血管神经的损伤，任东林提出基于精细解剖的手术技巧及无出血技术（No bleeding technique），通过预止血和精细解剖手

对于任东林而言，善良是最伟大的力量。“精湛的技术是基础，在夯实基础之上，我们需要考虑更多的东西。”任东林认为，对于外科医生而言，年轻时，技术会占据职业生涯的较大比例，因为要为患者提供生命服务，光有爱心是不够的。在成长阶段，扎实的临床技术水平是奠定职业发展的重要基础。“但当大家的技术都到达一个稳定期时，如何比较医疗差别？如何脱颖而出？医病医心，这就需要医生用爱去温暖每一位患者的心。”

任东林一直希望把科室当做家一样来建设，患者就是医生的亲人。他时常对科室成员说，如果你们实在不能对患者达到共情，也希望你们能用善良的心去关心和爱护患者。“社会责任有一份良知和良心，二者恰恰是作为医生的基本素质。”任东林说，医生是一个特殊的职业，需要大家用一生去努力付出。

#### 技术技巧，把出血控制在一个尽可能小的范围内，手术视野清晰，层次分明，手术意图能得到精确地表达，手术时间也会随之大大减少，对患者的创伤性打击也会大大地减少。“手术漂亮和成功与否，虽然不能完全用出血多少来评价，但是它应该成为一个评价指标。”任东林告诉记者，临床医生对血管、包括微小血管的分布和走向了如指掌，因此对手术中可能的出血会有相当准确的预见性。

“是组织都会有间隙，外科医生的责任之一就是要找到这个间隙，它永远存在，只是大、或者小一点而已！只要找到它，就可以比较清晰地进行下一步。”多年来，任东林为推广这一学术理念而成为“空中飞人”，经常被邀请到全国各地进行分享与学术讲座。大家都觉得他太辛苦，他却甘之如饴。“有理想，就会有现实！有现实的理想，就一定会成为理想的现实！我坚信‘no bleeding’，不是一句空话！”任东林坚定地说。